

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
[„Falu” Magyar Gazda és Földművelésügyi Szövetség.]
Telefon: 11—55—62.
Postafelraképpénztári csekkzámla száma: 25.132.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4. félévre 2, negyedévre 1 P.
Külföldre: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

† Vitéz nagybányai Horthy István

Szent István király napján aelőtti, amikor a nemzet ezeréves fennmaradásának legnagyobb történelmi ünnepét tartotta, kegyetlen villámcsapás gyanánt érte országunkat és nemzetünket a megdöbbentő és megrázkódtató hír, hogy vitéz Horthy István, Magyarország kormányzóhelyettese az orosz harcterén hősi halált halt.

A hírre gyászborult az egész Magyarország. Mindenki érezte a nagy történelmi óra kongását, hogy erre az áldozatra nemcsak ebben a világháborúban, de az ősi magyar századokban is alig találunk példát. A gyász komolysága és bensősége elsősorban a fiatal hősi halott felé fordult, aki férfiereje teljében áldozta fel magát hazájáért és nemzetéért. A trianoni fiatal-ság sorsában osztozó ifjút láttuk ekkor magunk előtt. Egész alkattában a korának pompás gyermekét, komoly, tisztá jellemű, bátor és kötelességtudó férfit, aki egyformán közel állott a nemzet és Kormányzó Urunk szívéhez. A hős anyának méltó fiára gondoltunk, aki arról a törzsről szármalt le, amely a magyarság életének egyik legmegpróbáltatásosabb időszakában ért, bizalmat és megújodást tudott nyújtani a nemzetnek.

De döbbenetes fájdalommal hajolt meg az egész ország az Edesanya és Edesanya mélyhatalmú gyászán előtt is. Emberek milliói köztük a magyar falvak lakói, gondoltak és gondoltak a napokban könnyűl fátyolos szemekkel a kormányzó hárra. A magyar falvak gyászoló népe tudja, hogy a fiatal hősi halott annak az apjának a fia, aki Európában először bontott zászlót a bolszevizmussal szembe, s a végzetes következetességgel, amely önkegényes jelentkezővel a köz-



delembeszéltetett, a Horthy-vérnek, a nemzeti sorsnak s a magyar hazá bologulásának együttes parancsa volt. Ez a hősi halál a fenség tragikumába emelkedik, hogy örök példamutatás legyen minden idők minden magyar fiatalágának.

Osztozik a magyar falvak népe az ifjú Híves fájdalomában is, aki edes kis gyermekével együtt várja hazá az Edesapát, de csak a Hűdök Utján láthatja, a legfényesebb csillagok között, a falvak lakói tudják, hogy az örök magyar sors

jez, s vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes hős halála az elkövetkező magyar évezred „Vészereződése” minden magyarok egyesülésére.

A rendkívüli csapásban, amely halálával a magyar nemzetet érte, mélyszéles alázattal fordulunk a Mindenhatóhoz, adjon erőt Kormányzó Urunknak és Hívesének a sorscsapás elviseléséhez. Az egész magyar nemzet szeretetének gyógyító ereje sugárzik felőlük. Meghallgatja imájukat a magyarok Istene.

Gyászborult örömmünnp...

Szent István napján reggel nyolc óra tájban majdnem egyidőben két híradás érkezett a fővárosba vitéz Horthy István kormányzóhelyettes hős haláláról. Az egyik a Kormányzó Ur katonai iro-

után közölték a tragikus hírt. Keresztes-Fischer Lajos vezérezredes, főhadsegédre hárult ez a szomorú feladat.

A Kormányzó Ur egy óra tájban autón Gödöllőre utazott, hogy személyesen közölje a Főméltóságú Aszszonnyal fiúk hősi halálának döbbenetes híreit.

A hősi halált halt Kormányzóhelyettes hívtése a harcéri sebesültszállító vonaton, ahol a Vöröskereszt szolgálatában teljesített szolgálatot, értesült férje haláláról. A Kormányzóhelyettes hívtése Hitler kancellár repülőgépen érkezett a fővárosba.

A főváros népe és az ünnepelésre összesereglett látogatók sokasága a déli órákig semmit sem sejtett. Néhány perccel 12 óra után azonban a rádióban megszólalt egy fájdalomtól elcsukló férfihang és hírüladta az első hivatalos jelentést:

„Vitéz nagybányai Horthy István, Magyarország kormányzóhelyettese, ma reggel az orosz harcterén repülőgépen hősi halált halt.”

Gyászborult az örömmünnp. A szívek megdöbbennek, de a hangok elnémultak. Egy nemzet vergődött a hasító fájdalomtól leomlottan. De egy gondolat felvillant az arcokon: az igazság és a hit győzelmeinek tudata. Mindenki a rádió mondasára gondolt:

— A könnyek, amelyek egy nép szeméből hullanak, az Apa lába elé folynak. Az Apa lába elé, aki csak a minapiban üzent a hős fiának a szeretet megindító szavait. Az Apa elé, akinek ez az ország mindent köszönhet, pusztá létét, életét és diadalt.

A házak homlokzatára felröppentek a gyászlobogók. Budapest népe önmagától megérezte, hogy gyászának kifejezést kell adnia. A legnagyobb magyar ünnep nemzetiségű zászló mellet felvonta a gyászlobogót...



zárának szolgálmi idejét nem érinti.

Szeptember 9-én kezdődik a népioklái tanítás

Szinyei Mersé Jenő vallás- és közoktatásiügyi miniszter az 1942-43. tanévre a rendelkezése alatt álló, tehát állami, községi, társulati, egyesületi, érdekeltségi, magán- és izraelita népioklakban az iskolák év kezdését szeptember hó 9-én kezdettől meg. Egyidejűleg felkérte az egyházi főhatóságokat, hogy a hatóságuk alá tartozó népioklakokra vonatkozólag hasonlóan rendelkezzenek. A rendelkezés a nyolcosztályos népioklak felső tagozatának szolgálmi idejét nem érinti.

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége gyászulése

Vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes hős halálának hírére a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége igazgatótanácsa dr. Schandl Károly min. kir. titkos tanácsos elnöke által gyászulést tartott. Schandl Károly dr. emlékezett meg az elhunyt kiváló személyéről és főbbek között a következőket mondta:

— A történelmi gyász és megpróbáltatás napján teljes egységben sorakoztak a nemzet s ebből az egységben járulnak Magyarországi összes szövetkezeti s a szövetkezetekben tömörültek is a hős oltár elé, hogy a fenkelt szövetkezes lélek tisztaságával és erejével öleljék át Kormányzónkát egész azokat, akik országunk között itt vagy ott nemzetünk jövőjének választott vezére. A magyar mezők legessze virágaival halmozunk el a kenderesi sírboltot, amelyben a vörösróm elleni kereszteladójairól legnagyobb hősenek földi porait helyezték. Zárandókélem ez: a dicső hely a szövetségi magyarok és testvéreink millióinak, akik a szövetkezeti eszmény-

ben legjobban magukba fogadták a hit, a hazaszeretet, a becsület, a hűség és a kötelességeljesítés erényeit. Halálával emlékeztünk ebben az órában arról a különös szeretetről, amelyet közelet pályaian lelkesedéssel tanúsított a szövetségi mozgalom iránt. A magyar közlekedés álm a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége elnöke előtt hivatalos tárgyalások során mindig telorázás nélkül fogta pártját a szövetkezeteknek s ma erkölcsi végrendeletként hangzanak akkori szavai, hogy a földművelésről vállalkozó szövetkezetek a magyar gazdaság mindvégig börtömei fogadják a közös alkotó munkába. Magas állásában a Kormányzóhelyettes a szövetkezetek nagyküldöttsége előtt bátran tárta fel a szövetkezetek eszme iránti lelkesedését, mikor az értékes szövetkezetek, de a többiekét is meggyőztatta, hogy mála mindenkor partfogóra találnak.

Horthy István aranylapot kap a szövetkezeti mozgalom történetében s emléke élni fog, míg egy szövetségi szív dobog ebben a hazában.

A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

Amit az egész világ sajtója fejtegetett Churchill angol miniszterelnök moszkvai látogatásával kapcsolatban, hogy a Sztaálinnal folytatott tárgyalások legelőször kérdése a „politikai arányok” felállítására Európában, valóra is vált néhány órái át. Az angolok partraszállást kíséreltek meg a Csatorna francia partján, Dieppe város partzfolyán. A brit támasz hadjaját hat órákor kezdődött és déli irányban visszavonták a Dieppe partvidéki osztagai a német főhadiszállásra, hogy

ninesen egyetlen ellenséges fegyveres katona a német védelmi övezetben.

Későbbi német híradásból tudtuk meg, hogy Dieppenél a németek 2905 foglyot ejtettek, lelétek 127 brit repülőgépet és megsemmisítettek 28 harcosit.

A támaszdi kísérletet maga a dieppi partvédelmi övezet verte vissza. Tartalék erők bevetésére szükség nem volt. Német katonai helyen megállapították, hogy megdöbbentően műkedvelő módon történt a vállalkozás eközben a partvesztés során a hajlodonkappert egyetlen óra leforgása alatt eltűnt.

A kaukázusi és donmenti hadihelyzet sorsán tehát semmit sem változtatott a „műkedvelő” kísér-

let. A Kaukázusban eddig még harcra sem vetett német hegyi hadsereg kezdte meg az előnyomulást s már német birodalmi főbogar leng a Kaukázus legmagasabb csúcsán. A nagy német támasz hadművelet csak ezek után fog teljes erejével kibontakozni.

A szovjet hadvezetőségnek az elmúlt hét folyamán egyetlen arcvonalszakaszon sem sikerült a helyzetét megszállardítania.

Stalingrád helyzete egyre kritikusabbá válik a Don folyókóeben történt német előretörés folytán.

A magyar honvédeknek a főnököknek jelentése szerint

a honvédhadsereg arcvonalán az ellenséges támadások hevesége csökkent. A magyar haderő 18 szovjet harclocsát megsemmisített. Legnagyobb létszámú harclocsok védelmi léteinek tíz legkisebbek, három ellenséges repülőgépet lelőtek. Egy bombázógéppünk elvesztett.

Legutolsó jelentések szerint a német győztes hadoszályok Stalingrád irányában kiterjesztették az átkelését a Donon. A tengeri háború hevesessége sem csökkent. A német tengeralattjárók újabb 107 ezer tonnányi hajóteret süllyesztettek el.

dás hősé és messze századokra kimagasló alakja, aki soha el nem felejtendő, amíg magyarok élnek a földön...

Adjon Nekik az Isten örök nyugalma!

A Nagy Halott temetéséről lapunk legközelebbi számban emlékeztünk meg.

Vitéz nagybányai Horthy István 1904-ben született Polabán. Középséki tanulmányait Bécsben és Badolben végzte. A budapesti József Mihályterem 1922-ben iratkozott be és ott szerzett mérnöki oklevelet 1928-ban. Katonai szolgálatára önként jelentkezett 1926-ban s 1927-ig volt mint emleklapos repülőhadnagy a légierők egyik vadászadázatához nyert beosztást. Ő volt a magyar légierők első tartalékos parancsnoka. Főhadnagya 1929-ben letették elő. Mint mérnök Amerikában is alkalmazást nyert. Hazatért után 1939-ben a MAV gépvezető vezetőgázgatója. 1940-ben a MAV elnökevé neveztek ki és államtitkári címet nyert. Elnöke a Horthy Miklós Nemzeti Repülőklubnak s 1940-ben Jász-Nagykun-Szolnok vármegye a főszóház tagjának küldte be.

Magyarországi kormányzóhelyettesé közfelkialtással 1942 február 19-én választották meg.

A harctéri szolgálatra önként jelentkezett. Magyarországi vezetés akarta, hogy katonai kötelessége teljesítése közben érje a hős halál.

Kegyelettel hódolt a magyarság Szent István emlékének

A háborúban álló ország az idén is bensőséges kegyelettel ünnepelte meg Szent István napját. A vitéz lakossága hatalmas tömegekben özönlött a fővárosba. Az ünnepség főnyújtója a hagyományos körmenet volt, amelyen résztvett a Kormányzó Úr is.

A megjelent előkelőségek a királyi várpalota udvarán felnyolokor gyűltek össze. A kormánytagjai Kállay Miklós miniszterelnök két csoportosultak, majd Angelo Rotta pápai nuncius és Serédi Jusztinián bíboros herceprimas érkezett. Fél kilenkor hangzott fel a díszelő, amely a Kormányzó Úr Öfoméltóságát jelképezte.

A menetet lovasrendőr-díszszakas nyitotta meg, majd a eserkészek, a levettek, a tűzharosok, a nemzetvédelmi keresztészek, a hadiengerezesek és a hadirokkant-kimennei körök következtek. Az apácák, majd a honvédekzenekar, azután a honvédszázad első szakasza lépdelt. A szerzetesek és a világi papjag után az udvari várpalotában zászlói haladtak, majd

az erkelevivők, vállukon a Szent Jobbot magába záró díszes erkelevettartóval.

A Szent Jobb mellett a budapesti tudományegyetem tanácsosa, illetve Szendy Károly a legmagasabb miniszterével a főkörös öttánu kiállításra haladt. A Szent Jobbot Hantvas Endre dr., a Szent Jobb óre követte, azután az apácák,

Tangóharmonikát Gramofonk Rádiót Hangszert Szakfelületen vegyzent.

MARNITZ zseni körömet. VIII. József - Brút 37-39. Főkö: szentok. Kossuth tér 1. Lerakati: Jyngyörög. Kossuth út 2. - Mohács. Szé. István. 49. Képes Árjegyzék és Ismeretök tarrent!

Az országgyűlés mindkét Háza illetett tartotta. A képviselőházban Kállay miniszterelnök mellett Vitéz Horthy István egyesítését. Beszéde lángoló büszkeségre gyújtotta a hallgatóságát, amikor a családról beszélt.

— Többet a nemzetnek két generáció nem adott, mint Horthy Miklós, a Kormányzó és Horthy István, a Helyettes, az apa és a fiú — mondta a miniszterelnök.

S megállapította, hogy: — Csak a hősök formálnak nemzetet, nemzet csak az, amely hősét megbecsüli...

A Kőbe vesni való beszédtől szűnni nem akaró taps követte, s a képviselőház percekig ünnepelte a Kormányzó Urát.

A felsőházban Serédi Jusztinián bíboros herceprimas búszultatta a nemzet Nagy Halottját.

— Erősen bízom benne — mondotta a herceprimas —, hogy az Ursten, ha időnként súlyos megpróbáltatások költi is a magyar nemzetet, megérti, hogy a hazánk család próbára lesz benünket...

— Vigyázzok, hogy a balszerencse le ne sújtsan bennünket. Egy más halottat, aki már az örök magyar történelem legemlékeztetői.

Egy más követik a nagy társadalmi egyesületi gyászuléselő. Magyarországi temetési készül. Egy hős halottat, aki már az örök magyar történelem legemlékeztetői.

prepostok, prelátusok, püspökök és érsekek haladtak teljes napi díszben. Angelo Rotta pápai nuncius után a herceprimas ment kíséretével.

Nagyobn térköz következett ezután és

aláhírés és lovas testőrség sorfalak között haladt a Kormányzó Úr Öfoméltósága kíséretével.

Őt követte József főherceg, majd Kállay Miklós miniszterelnök, Perényi Zeigmond báró a felsőláz, Krady Ferenc a képviselőház elnöke. Utánuk a kormánytagjai, a honvédség vezetői s a legfőbb bíróságok elnökei. Sorban következtek a tábornoki kar tagjai, a főispánok, az államtitkárok, a felsőbíróság elnökei, az országgyűlés két házának tagjai, az erkelevivők, illetve a miniszterterümk és a törvényhatóságok küldöttségei. A honvédszázad második szakasza után

a győzővívőkörletások hosszú sora, amelyben ez évben a visszatért területek bokrétaí is résztvettek,

majd a Bukovinából hazatelepített székelyek következtek, ők most vetek először részt a Szent Jobb-körmenetben, amelyet lovasrendőr-díszszakas zárt be.

Amikor a körmenet a koronázott templomhoz érkezett, a templom összes tagjainak zarárták a herceprimas. A templomban hagyományosan ünnepléses istentisztelet pontifikált, amely után a Kormányzó Úr Öfoméltósága gépkocsiba szállt és a királyi palotába hajlatott.

Ezután a körmenet ismét elindult és a Szent Jobb-évig járta a székelyek útját a Várbán, majd visszatért az udvari várkaputána. Az Actio Catholica országos elnöksége augusztus 19-én a keleti frontról a következő táviratot kapta: — Türemamomra jutott, hogy az Actio Catholica elnöksége meghívott eutem az augusztus 20-iki Szent Jobb-körmenetben való rész-

GAZDATUDOMÁNY

Nyárvegi teendők a burgonyaföldön

A burgonyát júniusától kezdve már nem szabad kapálni, mert ezzel a gumók sérülhetnek meg. A gyomot kihúzógatással kell elválogatni. Ez a „gazolási” munka azonban óvatos legyen, hogy az erősebb gyomokkal ki ne rántassuk a burgonyát is. Legjobb az úton vezetni, mikor a talaj lazább. A korai adás facitka, szédeso maguszús vögei kezdetet vesz. Ezt megelőzően, mikor a leveleztől szárgulni kezd, járjunk be a burgonyaváblát és vájuk ki belőle magvakokat a betveg felé, amelyek termése a téli eltartással romlását idézhet elő, vagy amelyek a burgonya minőségét általában romlítja. Ilyen pl. a szarvasborsó, a keltoson megfistázott. Meg helyesebben járjunk el, ha vetőgumókat *hálóba* csak azoknak a szép, erős levelekkel a terméshez szálunk, amelyek alatt elegendő számít, jó formájú, egészséges gumó nőtt.

A baromfiak vedlése

Nyár derekán az egyéves és ennél idősebb baromfiak vedleni kezdenek s régi tollruháikat újjal cserélik fel.

A vedlés általában kedvezőtlen hatással van a baromfiak életére, mert csupasz lecsúsz érzékenyebb lesz úgy a napfényre, mint a hidegre szembe kerülve a tollak nagyobb részeit tolfelkésze használják, minék következtében a tyúkocs beszűkülte a tojóinakrást.

Legjobb az, ha a vedlés korán kezdik a vedlést és hosszú hónapokon át vedlenek, míg a jobb tollak későn, nem ritkán ősszel kezdenek vedleni s tollruháikat olyan anyagból cserélik, hogy közben tojni is tudnak.

Meggyorsíthatjuk szárnyasaink vedlését az erősebb takarmányozással. Péssünk ilyenkor minél több zölddel keverni az etetés s ha módunkban van, olajos magvakat is. Ugyanevak ajánlatos a keverékbe 3% takarmányveszt is adni. A hamonak két hónapra is kedvező hatású.

Ez a bőségszerű etetés ajánlatos a megkopaszott ludak és kaszák részére is, hogy tolluk mielőbb kiújuljon és újra lecsúszhasson. Ennek a megkopaszított baromfiak újratollasodása 6—8—10 hetig tart, aszerint, hogy milyen takarmányozással — főként olajos takarmányozással — a baromfiak vedlését azért is siettetni, mert az ősz hidegebb napján a meg vedő, féliz kopasz állatokban nem csak a différia és a nátha áldoztatul.

A hüvelyesek cséplése

Augusztusban kerülnek cséplésre a hüvelyesmagvak. Ezek cséplésénél legyünk különös figyelemmel a szennyezés elkerülésére, mert az összetört mag csak takarmányozásra való s így értékelődik veszít. A hüvelyesek cséplésénél a gócot lassabban kell járítani és a dobok füzébe kell tartani, mint ez a gabonacséplésnél szokásos.

A borsót és a lenesét a cséplés után zsiszikelíteni kell egyelőre, hogy a zsiszikelés következtében ne valjon értékelő. A zsiszikelésnél helyes minden köbméterre 250 gramm szénkegét kell számitani.

A habot nem kell zsiszikelíteni, mert ebben a zsiszik nem él meg. Ezt csak a megzsisztott koldvedet, mert akkor foltos és rücsös, ami értékét szerbőltől csökkentli.

Mint ahogy a hüvelyesek tartóiban sok kiperzett szem, sőt hüvely is szokott maradni, helyes a tartócsészekkel, vagy a szitával megpedig mielőbb lebuktatni, hogy a zsisziket ezzel is irtssuk.

Zelenski „MÁTÁS”-zuzó

LEGMODERNEBB EGYETEMES ÖRLŐ, SZÁRTÉPŐ- ÉS SILÓTÖLTŐ GÉPEK Üzem közben cserélhető szitákkal és metszőkészekkel. Alacsony fordulatszám.



EGYEB GYÁRTMÁNYAINK: Teherautóoptókész, kamiontörök, „Zelenski” szarvas, állatokon öntözökész, poljós-csapagyas „Julian” acélkezek, tengelyek, hegesztett szerkezetek, tüzeléscsődörgőknak, légórtalmi felszerelések.

Gróf Zelenski Róbert Gépgyár Kft.
Pozsonyban, Mikszáth-u. 38. Telefon: 147-212, 347-509

Olcsóbb lesz a gyapjuszövet, a külföldi kész textillárú, a kötöttzötvét-árú, a szűcsárú, a külföldi készzűrű és a finom acélárú

Leszállították több árucikk bruttó haszonkulcsát

Ismeretes, hogy az 1939 augusztus 26-i arrolgatás (8300/1939. M. E. sz. rendelet) nem tervezésben kijelöltséket és nem minden tekintetben alkalmas időben történt, hanem a *várakozatlan kétértelmű háború kényszerű nyomon a lette székségsége ezt az intézkedést.*

A mezőgazdasági termelvényeknek, mint előszörúgú fontosságú készsülkségeit cikkeknek áremelésénél

dapsati Kötélvöngy közzétett rendelkezeteiben többek között leszállította a külföldi kész textillárú, szövetek, készzötvétárú, gőblösvegek, szűcsárú, külföldi készzűrűk, vaskereskedelmi, finom acélárú, stb. árak kereskedői bruttó haszonkulcsát.

E haszonkulcsleszállítások a *forrasztott árakban kifejezésre jutnak.*

A közléletásügyi miniszter a jövőben is minden alkalmat meg fog ragadni, hogy az a lehető szűcs árú meglesz, az árakat csökkentse.

A közléletásügyi miniszter a hivatalos lap aug. 18-i számában megjelent 88.200/1942. M. E. számu rendeletével *csökkentette az említett cikkekre adott engedélyezett bruttó haszonkulcsát.*

Ezzel kapcsolatban illetékes helyről kapott tájékoztatás alapján közöljük, hogy mindazok a kereskedők, akik 130.000/1941. A. K. számu rendeletben megállapított haszonkulcsokat külön engedély alapján pótolhatottak, az engedélyezett pótlókat az új rendelkezési hatálybalépéstől kezdve csak az új rendelkezés szerinti alacsonyabb haszonkulcsokhoz számíthatják hozzá.

a fix javadalmazási lakosság (munkások, fiztviselők) tervezett fizetésemelése is eleve figyelembe vétetett.

Midőn az 1941 december 1-vel tényleg megtörtént, elérkezett az ideje annak, hogy ilymódon kijelölésül új ár, azaz *arrolgatás megadottságát biztosítsa a kormány.*

Ez a maradványosság természetesen nem egyértelmű a megvesztéssel, mert mint ahogy a gyakorlati életet megfagyaszthatja és egy ponthoz rögzítheti nem lehet, úgy a félreérthető volt, hogy az *arrolgatás is módosításokra és pótlásokra lesz szükség.*

E pótlások és kiegészítések azonban nem lehetnek oly nagyszabásúak és oly mennyiségűek, hogy a költség megelhetőség lényegesen befolyásolják.

A most vázolt mérőlatócska és előlkinvészek vezettek arra, hogy egyes mezőgazdasági termények teljesebbi árának *nem lehetése lesz szükség.* Ilyen pl. a *tejszir, sertésárú, stb.* Hogy ezek az emelések a megelhetőség további megnehezítésére ne vezessenek, *előrelátott a kormány arra, hogy a kenyér árát, mint a legfontosabb alapvető cikket ellen értéket ke-ént-é fillérről leszállítsa.* Mődot talált arra is, hogy a *kereskedői haszonkulcsok szűkítése* által egyes iparcikkek fokozottan arit *leszoritva.*

Le kellett szállítani ezeket a haszonkulcsokat már annak az elvnek alkalmazása érdekében is, hogy a máll háborús viszonyok nem adhatnak alkalmat senkinek arra, hogy a szükségletet meghaladó elnyőhöz vagy haszonhoz jusson.

A fenti megfontolások alapján a közléletásügyi miniszter a Bu-

számla Kötélvöngy közzétett rendelkezeteiben többek között leszállította a külföldi kész textillárú, szövetek, készzötvétárú, gőblösvegek, szűcsárú, külföldi készzűrűk, vaskereskedelmi, finom acélárú, stb. árak kereskedői bruttó haszonkulcsát.

A közléletásügyi miniszter a jövőben is minden alkalmat meg fog ragadni, hogy az a lehető szűcs árú meglesz, az árakat csökkentse.

A közléletásügyi miniszter a hivatalos lap aug. 18-i számában megjelent 88.200/1942. M. E. számu rendeletével csökkentette az említett cikkekre adott engedélyezett bruttó haszonkulcsát.

Ezzel kapcsolatban illetékes helyről kapott tájékoztatás alapján közöljük, hogy mindazok a kereskedők, akik 130.000/1941. A. K. számu rendeletben megállapított haszonkulcsokat külön engedély alapján pótolhatottak, az engedélyezett pótlókat az új rendelkezési hatálybalépéstől kezdve csak az új rendelkezés szerinti alacsonyabb haszonkulcsokhoz számíthatják hozzá.

csak az új rendelkezés szerinti alacsonyabb haszonkulcsokhoz számíthatják hozzá.

Hová küldjük a földbirtokpolitikai tárgyú beadványokat

Ügyintézési változások folytán a földbirtokpolitikai minisztérium felhívja az érdekelteket figyelemmel, hogy a minisztérium címére küldendő minden földbirtokpolitikai tárgyú beadványon fűtessék fel a földbirtokügyi és ha annak elintézésére a minisztérium központjait illetékes, úgy az Budapest, *Városliget 31* alá címmezék, ha azonban a vizsgálatot Erdély, illetve Délvidék földbirtokpolitikai ügyeiről van szó, úgy minden ilyen beadványt közvetlenül az Erdélyi Földbirtokpolitikai Főosztály *Kolozsvárra, Napjelen 10* alá, illetve a Délvidéki Földbirtokpolitikai Kirendeltségnek *Ujvidékre, Közégszabolcsai Palota* küldjék meg. Csak a helyes címmezék mellett kerülnek a beadványok esemény ügyintézési zavar nélkül az illetékes kezébe.

Igenybeviteli kizsgázatelenek pótlása

A Katonai marha-igenybevétel kapcsolatban a miskolci Gazdakamara a földműveltségi miniszter közbenjárását kérte a honvédelmi miniszterrel abból a célból, hogy a kis agráréletfenntartásuknak, akiknek *espann egyetlen tehénük van*, adassék meg a lehető legjobb árú, hogy a m. kir. honvédség részére igénybevitelt tehénik helyett ugyanolyan súlyú tehénét vagy egyéb lábaszóját kaplhassanak a honvédség által a községből igénybevitelt marhaállományból *épésdig* olykép, hogy az elcsereendő jószág meglesz a lehető legelőször a fűtözés arányában is történhessen.

A Kamara újabb előterjesztésében azt is kérte, hogy ha lehetséges, a lecserenyeből és espann egy tehénnel rendelkező kis agrárüzemeket tehénik *csak kölcsön felajánlás esetén vegye igénybe a m. kir. honvédség.* Amennyiben a kérelmi teljesítése nehézségekbe ütközik, a Kamara az a javaslattal él, hogy azoknak a kisembereknek, akiknek *nincs módjukban az igénybevétel után más tehénét vásárolni, adja meg a pénzügyi kormányzat a lehető legjobb árú, hogy a földműveltségi miniszter anyagi hozzájárulással megfelelt tehénét vásárolhasson.*

Kedvezményes áron 10.000 mangalica tenyészcsoportot osztanak ki

Banffy Dániel báró földművelésügyi miniszter a nepies mangalica tenyészcsoportok sorsolásának emelése céljából meg a folyó évben kizsgázott részére több mint *4000 darab, törzskönyvelt származású mangalicát, kedvezményes áron való kiosztását határozta el*, amelyet a vármegei m. kir. gazdasági felügyelőségek a Magyarhatalnokok Országos Egyesületének közreműködésével bonyolítanak le.

A kiosztásra kerülő tenyészcsoport 8 hónaposaál fiatalabbak 12 hónaposaál idősebbek, továbbá az egy községben leges 50 kál nem nehezebbek nem lehetnek azokból 1—4 darabot csak a *30 k. holdnál kisebb szántóföldtel művelés alatt álló területtel rendelkező kisgazdák részére lehetnek kiadva.* Az akció eredményének érdekében kizsgázatok legalább 20 darab kocaat kell kiosztani.

Kiszámlázottak kötelezést köthetnek az iránt, hogy a kapott tevécskocok legalább fél évszázaddal megvesztésre használják.

Ezen az időn belül tehát azokat eladni vagy levadni csak a vármegei miniszter engedélyével lehet, az engedély alapján szabad.

A kedvezményes kiosztási ár darabonként, súly szerint 100, 110 és 120 pengő. *Az igénylőnek a gazdasági felügyelőségnek kell bejelentenie* az iránt november végéig be kell fejeznie.

Tekintettel arra, hogy ezek a választott minőségű kocaak zavarosság és takarmányértékcsökötés következtében is elcsúszhatók szűkítő szerarmazású földműveltségi miniszter akciója biztosan igen kedvező hatással lesz a nepies mangalicatenyésztés fejlődésére.

Szeptemberi búzakarntakulás

A Pénzügytési Központ az 1923. évi XLII. l. e. 1. §-a alapján közhírre vette, hogy a búzakarntakulásokban folyótt és búzavetértékre szóló kölcsönök törlesztésére szülőket kötelezték és a búzakarntakulások kamatszűkítő nyelvek bevitelénél folyó évszeptember havára átszámítottak kutas gyantán egy métermázsá bővízt továbbra is 30.— aranypengővel kell értékelni.

SZÉNKEGEG-gel Filloxeragyertés! Talajfertőtlenítés!

NITROGÉN-ellátás

PÉTI SÓ-val 17% N

Péti mézszáletrommál 15 % N

Biztosítási és javadalmazási ügyintézési központ, Budapest, V. Városliget 21. Felvilágosítás szolgálat: PÉTI NITROGENMŰVEK RT., Budapest, V. Városliget 21.

